Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2022

Proba E. d)
FIZICA
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationald — profilul militar .
o Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Varianta 4
Se considera acceleratia gravitationalda g =10m/s?.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Dintre marimile fizice de mai jos, marime fizica scalara este:

a. forta elastica

b. constanta elastica

c. acceleratia gravitationald

d. greutatea (3p)
2. O macara ridica un corp, pe verticald, cu viteza constanta v . Puterea folosita de macara pentru ridicarea
corpului este P . Forta cu care macaraua actioneaza asupra corpului este:

a. P.V? b. P-v c. o a. P (3p)
% v
3. Unitatea de masura a modulului de elasticitate longitudinala poate fi scrisa sub forma:
a. ﬁz b. N c. N-m d. N-m? (3p)
m m

4. O salupa se deplaseaza intre doua puncte A si B aflate pe un lac la distanta d =5,4km . Durata deplasarii
este At =10 min. Viteza medie a salupei are valoarea:
a. 0,54 m/s b. 9m/s c. 9 km/h d. 54 km/h (3p)

5.1n graficul din figura alaturata este reprezentata dependenta de timp a vitezei unui Av(m/s)
automobil. In timpul acestei miscari, acceleratia automobilului are valoarea: 20
2

a. 40m/s 10

b. 4,0m/s? t(s)
c. 2,5m/s® g 4 3
d. 0,8m/s? (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Pentru sistemul mecanic prezentat in figura alaturata planul inclinat este imobil si formeaza cu orizontala
unghiul a = 37° (sina =0,60), masele celor doua corpuri sunt m, = m, =5,0kg, iar coeficientul de frecare
la alunecare dintre corpul m, si suprafata planului inclinat are valoarea 1 =0,20.

Considerati ca firul este inextensibil si de masa neglijabila, iar scripetele este fara Mz
frecari si lipsit de inertie. Sistemul de corpuri este lasat liber.
a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra corpuluide masa m,. 222 17 ___

b. Calculati valoarea fortei de frecare la alunecare dintre corpul m, si planul

inclinat.
c. Calculati valoarea acceleratiei corpului de masa m, .

d. Calculati valoarea fortei de apasare in axul scripetelui.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O sanie cu masa m=20kg, aflatd in varful unui deal cu lungimea ¢=45m si acoperit cu zapada, este

lansat& spre baza dealului, cu viteza v, =4,0m/s . Dealul este asimilat unui plan inclinat care formeazé cu
orizontala unghiul « = 37° (sina =0,60). Pe toata durata miscérii coeficientul de frecare la alunecare dintre

sanie si zapada este constant si are valoarea x=0,10. Energia potentiala gravitationala este considerata

nula la baza dealului.

a. Calculati energia cinetica a saniei Tn momentul lansarii.

b. Calculati energia potentiala gravitationala a saniei in momentul in care trece prin punctul aflat la mijlocul
distantei dintre varful si baza dealului.

c. Calculati lucrul mecanic efectuat de greutatea saniei la deplasarea din varful dealului si pana la baza
acestuia.

d. Calculati valoarea maxima a impulsului mecanic al saniei.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 4

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10%mol™", constanta gazelor ideale R = 8,31

J .
. Intre

mol - K

parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =vRT.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. O cantitate data de gaz ideal este comprimata in cursul unui proces in care temperatura gazului ramane

constanta. In acest proces:

a. energia intern& a gazului creste;

b. presiunea gazului creste;

c. densitatea gazului scade;

d. energia interna a gazului scade. (3p)

2. O cantitate data de gaz ideal efectueaza un proces adiabatic. Simbolurile marimilor fizice fiind cele

utilizate in manuale de fizica relatia corecta pentru acest proces este:

a. L=vRAT b. Q=vCpAT c. Q=L d. L=—vC/AT (3p)
3. Unitatea de masura in S.I. a marimii fizice exprimate prin raportul dintre masa si densitate este:
a. J-K' b. m® c. Pa d. mol (3p)

4. Randamentul unui motor termic care ar functiona dupa un ciclu Carnot, intre temperaturile f; =27°C si
t, =527°C, este:
a. 94,9% b. 72,5% c. 62,5% d. 37,5% (3p)

5. O cantitate data de gaz ideal parcurge procesul 1-2-3, reprezentat in coordonate
p—V in figura alaturatd. Raportul dintre energia interna a gazului in starea 1 si 3
]
1
]

energia interna a gazului in starea 3 este: 2 :
a. 1 P,[- 1

s
Pakl l

b. 2 I >
c.3 0] V22V> 4Vz Vv
d. 4

(3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Doua vase, cu pereti rigizi, sunt legate printr-un tub de volum neglijabil, prevazut cu un robinet, initial inchis, ca
in figura alaturatd. Un vas contine o cantitate v, =1,5mol de oxigen (M :329/mol) la temperatura

T, =350K, iar celalalt vas contine m, =989 de azot (u, =28g/mol) la temperatura T, = 300K . Volumul

vasului in care se afla oxigenul este de patru ori mai mare decét volumul vasului in
care se gaseste azotul. Caldura molara la volum constant este aceeasi pentru | O, R
ambele gaze. Intregul sistem este izolat adiabatic de mediul exterior. N,

a. Determinati masa de oxigen. ms
b. Calculati raportul dintre presiunea oxigenului si cea a azotului. Vi
c. Se deschide robinetul. Determinati temperatura la care ajung gazele dupa
stabilirea echilibrului termic.

d. Determinati masa molard medie a amestecului obtinut.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate datd de gaz ideal monoatomic (C, =15R) parcurge procesul ciclic ~ P4

1-2-3-4-1 reprezentat in coordonate p—V in figura aliturata. in transformarea 4,'91 --2

2-3 temperatura gazului este constantd. Se cunosc valorile: p, =1,0-10°Pa,

V, =5,0dm®, iar In3 =1,1. Determinati: 3

a. caldura schimbata de gaz cu mediul exterior Tn decursul transformarii 2 -3 ; -

b. lucrul mecanic total schimbat de gaz cu exteriorul in cursul unui ciclu; P, 1, 4 v

c¢. caldura cedata de gaz mediului exterior in cursul unui ciclu; o| v 3,"/ >

d. randamentul unui motor termic care ar functiona dupa ciclul 1-2-3-4-1. 1 1

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 4
Se considera sarcina electrica elementara e=16-10""°C

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. La bornele unei surse este conectat un consumator. Daca, ulterior, la bornele consumatorului se
conecteaza un voltmetru ideal ( R, — « ) atunci:

a. tensiunea la bornele consumatorului creste;

b. intensitatea curentului electric care strabate sursa scade;

c. tensiunea la bornele consumatorului ramane nemodificata;

d. puterea electrica totala debitata de sursa scade. (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, marimea fizica care poate fi
exprimata prin «P-R reprezinta:

a. sarcina electrica b. energia electrica c. puterea electrica d. tensiunea electrica (3p)
3. Unitatea de masura in S.I. a marimii fizice exprimate prin raportul dintre sarcina electrica ce traverseaza
sectiunea transversald a unui conductor si intensitatea curentului electric prin conductor este:

a. J b. s c. W d. Vv (3p)
4.1n figura alaturatd este reprezentatd dependenta tensiunii la bornele unui generator de u(v)
intensitatea curentului electric prin acesta. Rezistenta interioara a generatorului are valoarea: 12

a. 0,6Q

b. 1,5Q

c. 200 I(A)

d. 250 0 8
(3p)

5. Un conductor metalic are rezistenta electrica R =0,6Q. Lungimea conductorului este ¢=4m, iar aria

sectiunii transversale a acestuia este S= 2mm?. Valoarea rezistivitatii electrice a materialului din care este
confectionat conductorul are valoarea:

a. 3107 Q-m b. 1,2-107Q-m c. 3-10%0-m d. 1,2.10%q-m (3p)
Il. Rezolvati urmétoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturata este reprezentatd schema unui circuit electric. Se cunosc:
E =24V, n=2Q, E =2V, R =3Q, R;=5Q. Ampermetrul este
considerat ideal (R, =09).

a. Intrerupatorul K este deschis. Ampermetrul indica /4 =0,8A . Calculati
tensiunea la bornele generatorului cu tensiunea electromotoare E;.

b. Determinati valoarea rezistentei electrice a rezistorului R, .

c. Se inchide intrerupatorul K. Se constatd ca ampermetrul indicd acum
l,,=2A. Sa se determine tensiunea indicatd de un voltmetru ideal

p)

(R, — =) conectat la bornele rezistorului R, .
d. Determinati valoarea rezistentei electrice interioare a generatorului cu tensiunea electromotoare E,.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Cele doua becuri sunt identice si
functioneaza la parametri nominali. Tensiunea nominald a unui bec este U, =45V, iar intensitatea

nominald este /,=0,25A. Tensiunea electromotoare a generatorului este R Er

E =12V , iar rezistenta interioara este r =2Q . Determinati:

a. rezistenta electrica a unui bec;

b. energia electrica consumata de cele doua becuri, impreuna, in timpul B1

At =10 minute ;

c. rezistenta electrica a rezistorului R; B2

d. valoarea raportului dintre puterea dezvoltata pe circuitul exterior generatorului si @
puterea totala dezvoltata de generator.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Varianta 4
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-108m/s, constanta Planck h=6,6-10"%J-s.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Imaginea formata de o lentila divergenta pentru un obiect real este:

a. virtuala si dreapta; b. reala si dreapta; c. virtuala si rasturnata; d. reala si rasturnata. (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, frecventa radiatiei luminoase avand
lungimea de unda in vid A4 are expresia:

a.v=c®1 b. v=c?/1 c.v=c/A d.v=c-1 (3p)
3. Unitatea de masura in S.1. a convergentei unei lentile este:
a. J b. m c. J! d. m’ (3p)

4. Tn graficul din figura alaturats este reprezentats dependenta intensitatii curentului
fotoelectric de tensiunea electrica aplicata intre electrozii unei celule fotoelectrice,
iluminatd cu radiatie electromagnetica monocromatica. Intensitatea de saturatie a
curentului fotoelectric are valoarea:

a. SmA uv)

b. 10mA y
c. 16mA
d. 20mA (3p)

5. O raza de lumind monocromatica se propaga prin aer (n,, =1) si este incidentd pe suprafata libera a
unui lichid transparent sub unghiul de incidentd j=45°. Indicele de refractie al lichidului are valoarea
n= 1,41(; «/5) Unghiul dintre raza refractata si raza incidenta are valoarea:

a. 15° b. 30° c. 45° d. 60° (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O lentila convergenta, considerata subtire, are distanta focala de 20cm. In fata acestei lentile este asezat,
perpendicular pe axa optica principala, un obiect luminos liniar cu inaltimea de 5¢cm. Distanta de la obiect la
lentila este de 25cm. In spatele lentilei se afl& un ecran pe care se formeaza imaginea claré a obiectului.

a. Calculati distanta de la obiect la ecran.

b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii obiectului prin lentila Tn situatia descrisa.

c. Calculati inaltimea imaginii obiectului pe ecran.

d. Se alipeste de aceasta lentila o lentila identica pentru a forma un sistem optic centrat. Calculati
convergenta acestui sistem de lentile.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Intr-un experiment de interferentd a luminii se utilizeaza un dispozitiv interferential Young avand distanta
dintre planul fantelor si ecran D=2m. Sursa de luminad este situatd pe axa de simetrie a dispozitivului si

emite radiatie luminoasd monocromatica si coerentd cu lungimea de undd A =500nm . Analizand figura de
interferenta de pe ecran se determiné valoarea interfranjei i =2mm .

a. Calculati distanta dintre fantele dispozitivului.

b. Calculati distanta dintre cel de al treilea minim situat de o parte a maximului central si maximul de ordinul
1 situat de cealalta parte a maximului central.

c. Calculati diferenta de drum optic dintre radiatiile monocromatice care formeaza prin interferenta pe ecran
franja luminoasa de ordinul k=2.

d. Fara a schimba pozitia fantelor si a ecranului, se inlocuieste sursa de lumina cu o sursa care emite lumina
alba. Lungimile de unda extreme ale spectrului continuu emis de sursa sunt 4, =750nm si 4, =400nm.

Calculati numarul de lungimi de unda distincte ale radiatiilor din spectrul continuu emis de sursa care
formeaza maxime luminoase la distanta x=6mm de maximul central.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica
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